



Коммерсантъ: «Генерал-полковнику оставили только мужество»

Экс-главком сухопутных войск приговорен за коррупцию к строгому режиму.

Военный суд вчера признал виновным в получении взятки и приговорил к пяти годам колонии строгого режима экс-главкома сухопутных войск Владимира Чиркина. Генерал-полковника, еще два года назад командовавшего Парадом Победы на Красной площади, в зале суда лишили звания, наград и заковали в наручники.

Сам осужденный обещал обжаловать приговор, однако добиться оправдания ему будет непросто -- ведь свое участие в преступлении господин Чиркин фактически признал под видеозапись, негласно сделанную оперативниками. В телефонном разговоре с «Ъ», состоявшемся накануне приговора, Владимир Чиркин дал понять, что готов к обвинительному приговору. Видимо, из этих же соображений в суд он пришел с вещами в сумке. Экс-главком оказался прав. Судья Московского гарнизонного военного суда Вадим Корчагин признал его виновным в получении взятки в крупном размере (ч. 5 ст. 290 УК РФ) и приговорил к пяти годам колонии строгого режима.

Напомним, гособвинение требовало для него семь с половиной лет лагерей. Этим же приговором генерал-полковник был лишен звания и наград -- ему оставили только орден Мужества, полученный за участие в чеченской кампании в должности начальника штаба 58-й армии. Наконец, осужденному было предписано вернуть потерпевшему 450 тыс. руб., которые он получил ранее в качестве взятки, а также оплатить 34 тыс. руб. госпошлины за судебные издержки. Еще до того, как судья Корчагин закончил читать приговор, к подсудимому подошли конвойные и вежливо проводили его в пластиковую клетку для арестантов. Вышел из нее бывший генерал, еще 9 мая 2013 года командовавший парадом на Красной площади, уже в наручниках. Перед тем как его увели, господин Чиркин успел сообщить журналистам, что «был везде, кроме тюрьмы», а затем порекомендовал «не сомневаться» в том, что он будет «бороться и дальше». По версии самого господина Чиркина, изложенной им специально для «Ъ», виновником всех его проблем стал приятель и бывший подчиненный Дмитрий Линов, с которым экс-главком начинал службу в Кантемировской танковой дивизии под Наро-Фоминском. В 2008 году господин Линов и его приятель якобы встретились с «еще одним балбесом» -- отставным майором Владимиром Лопановым, нуждавшимся в улучшении жилищных условий. Последний, как утверждает осужденный, рассказал друзьям, что располагает деньгами, которые готов потратить на взятку за предоставление новой квартиры.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Те, в свою очередь, заявили ему, что «в штабе» у них есть «большой друг и влиятельный человек», готовый решить проблему за \$20 тыс. После этого разговора Дмитрий Линов, как утверждает Владимир Чиркин, занимавший тогда должность заместителя командующего Московским военным округом, обратился к нему с просьбой «помочь нашему сослуживцу, кантемировцу». Генерал, не имевший, по его словам, прямого отношения к распределению жилья, тогда проконсультировался в квартирно-эксплуатационном управлении округа относительно проблемы господина Лопанова и порекомендовал просителю написать заявление на имя командующего округом Владимира Бакина.

«Я вообще не знал тогда, кто такой этот Лопанов и о каких квартирах идет речь,-- утверждал Владимир Чиркин.-- Просто выполнил просьбу своего приятеля и тут же забыл о ней». «Вспомнить» про господина Лопанова, как утверждал генерал, ему пришлось только через пять лет, уже будучи главкомом сухопутных войск. Как выяснилось, отставной майор, отдавший Дмитрию Линову 450 тыс. руб., обещанную еще в 2008 году квартиру так и не получил и после долгих препирательств с посредниками написал заявление в Военную прокуратуру.

После проведенной там проверки Главное военное следственное управление (ГВСУ) СКР возбудило уголовное дело по факту взятки, а господин Чиркин узнал об этом, только когда его вызвали на допрос. «Никаких денег я от Лопанова не получал,-- заявил «Ъ» генерал накануне приговора.-- Два мошенника просто развели потерпевшего на деньги за квартиру, которая и так была положена ему по закону, а потом прикрылись моим именем». Между тем полученные ГВСУ СКР доказательства причастности Владимира Чиркина к инкриминируемому преступлению свидетельствуют о том, что в разговоре с «Ъ» он был, мягко говоря, не совсем откровенен. Об этом говорит, в частности, запись разговора обвиняемого с Дмитрием Линовым, состоявшегося на следующий день после задержания посредника. Господин Линов, как уже сообщал «Ъ», сразу согласился на сотрудничество со следствием, благодаря этому обстоятельству был освобожден от уголовной ответственности и направлен к господину Чиркину для переговоров под скрытую видеозапись. Как следует из этого разговора, господин Линов, встретившись с бывшим командиром в подъезде его дома, что называется, с порога сообщил генералу тревожную весть.

По словам посредника, «Лопанов написал все, как было», в связи с этим возбудили уголовное дело, его самого недавно задержали и «обещали закрыть», если он не даст показания на конечного получателя взятки. Господина Чиркина заявление подельника явно ошеломило. «Да, ситуация»,-- несколько раз повторил он, выругался матом и сказал, что знает, что делать. Порассуждав таким образом некоторое время сам с собой, он сделал предположение о том, что «на испуг берут», но оно прозвучало неубедительно для собеседника. Продолжая выводить действующего на тот момент главкома на заданную следствием тему, посредник напомнил, что передавал ему деньги дома, клал их в пепельницу, однако господин Чиркин тут же уличил приятеля во лжи. «Ты чо? Какая пепельница? -- возмутился он.-- Ты же мне в кабинет их приносил!»



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Не понравился Владимиру Чиркину и разговор, заведенный на тему возврата денег потерпевшему,-- после скандала с господином Лопановым участники квартирной махинации, как уже сообщал «Ъ», решили компенсировать ему материальные потери, но отставной майор остался недоволен расчетом. «Я свою долю уже отдал,-- оправдывался действующий тогда главком.-- Я все бабки отдал Михал Ивановичу, чтобы он передал тебе. Он же тебе перечислял двести, а потом еще четыреста, что ли...»

Наконец, видимо, оправившись от потрясения, опытный военачальник перешел от защиты к нападению. «Дим, это ведь ты с него бабки срубил,-- заявил он.-- При чем здесь отдавал ты их мне или нет?» По мере продвижения своего аргумента генерал Чиркин все больше распалялся: «Я что, у тебя эти деньги просил? С голоду помирал? На коленях перед тобой стоял? На ... (выругался матом.-- »Ъ») они мне вообще сдались, эти деньги?»

Подводя итог разговору, генерал сказал, что «не заказывал бабки» и не собирается теперь признавать свою причастность к взятке. «Я даже не помню, сколько ты мне ... (обматерил собеседника.-- »Ъ») дал, а теперь что, должен сказать, что я у тебя взял? В общем, ты меня подставил». Следует отметить, что обсуждать с «Ъ» детали записанных в подъезде переговоров Владимир Чиркин отказался, сославшись на «бесполезность дальнейшего разговора» и вообще нехватку времени. Он лишь посетовал на то, что его «бывший друг, боевой офицер, полковник в отставке Линов» ради собственного спасения пошел на поводу у оперативников и согласился «так подставить своего бывшего комбата» -- прийти к нему домой, «обвесившись аппаратурой».

С. Машкин, Газета "Коммерсантъ" №147 от 15.08.2015, стр. 1

17 Августа 2015

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/smi/item/958018>